

1957年10月1日创刊



2024年3月
< 甲辰年二月十七 >

26 星期二 | A9

佛山首席信息官与首席数字官大会举办 力争规上企业 数字化转型比例达65%

羊城晚报记者 张闻

岭南处处是春天，近日，“数字领航 与您同行”佛山CIO（首席信息官）&CDO（首席数字官）大会在佛山皇冠假日酒店开幕。大会围绕数字化转型、工业技改、人工智能发展等热门话题进行政策解读与深入探讨，共话现代化产业体系建设，加快推进新型工业化。



胡明溥解读佛山市制造业数字化智能化转型政策
受访者供图

佛山第八批市级代表性非遗项目公布

咸水歌（顺德）等13个 非遗项目入选

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：记者从佛山市非遗保护中心获悉，近日佛山市人民政府办公室公布了佛山市第八批市级非遗代表性项目。名单显示，咸水歌（顺德）等13项传统文化入选。至此，佛山市市级以上代表性非遗项目共计达144项。

此次入选的13项非遗分别是：咸水歌（顺德）、七星螳螂拳、太极拳、周家拳、牛皮鼓制作技艺（佛山）、礼饼制作技艺（禅城）、九江鱼筛编织技艺、粤菜烹饪技艺（顺德）、凤城鱼皮角制作技艺、马冈雕版印刷技艺、大良（虫崩）制作技艺、高明濑粉制作技艺、臭屁醋制作技艺。

记者从佛山市非遗保护中心获悉，其中，咸水歌是疍家的歌曲，又称疍歌、木鱼歌、白话渔歌等，至今已有上百年历史。疍民生活在海边咸水之中，所唱之歌，被人们称之为“咸水歌”。咸水歌和许多民歌一样，源自劳动人民在生活和劳动中自己创作、自己演唱的歌曲，并且以口头流传的方式存在于民间。

七星螳螂拳发源于山东，现已流传于全国各地和世界众多国家和地区。1921年佛山精武会成立，1923年李佩弦担任国操部主任并开展教学授课，他曾师从著名七星螳螂拳大师罗光玉，至此螳螂拳开始在佛山的初期流传。早期佛山精武会的会员，除了精通精武基本拳外，螳螂拳传习甚为普遍。

太极拳作为北方拳种在20世纪初正式传入佛山，以五步、

会上，佛山市工业和信息化局党组成员、副局长甘志宇表示，近年来，佛山全市着力推动制造业数字化转型，先后出台了《佛山市推进制造业数字化智能化转型发展若干措施》《佛山市推进新一轮工业企业技术改造若干措施》等政策文件支撑数字化转型工作，从单个企业到产业集群，从鼓励应用到强化服务，多措并举推动企业数字化转型。经过努力，全市超60%的规上工业企业实施了数字化转型。他用“大技改”“绿色制造”“新质生产力”三个关键词形容佛山制造业数字化转型的特点。他表示，接

推动产业与科技融合聚变

下来，佛山要推动产业与科技融合聚变，大力推进新型工业化，早日实现从“工业3万亿”向“4万亿”的跨越。

中共佛山市市委网信办副主任黎祥英表示，站在新征程，如何在数字经济、网络强国建设和加快发展新质生产力方面，发挥制造大市、智造强市的责任和担当？“一是建设‘信息强市’，二是维护网络和数据安全，三是加强人才培养和梯队建设，要充分利用佛山市信息协会CIO联盟、工业互联网产业联盟、工业信息安全风险防护应急联盟的作用，打造人才培育体系，为高水平、专业化的

‘数字人才’创造更广阔的发展平台。”

佛山市信息协会秘书长孙逊表示，佛山市的CIO队伍要继续团结一体，形成合力，共同推进佛山数字化转型升级与企业高质量发展；要加强技术交流，共同成长，帮助佛山CIO不断成长，成为大湾区乃至全国新型工业化发展的强大力量；要积极探索学习、共创明天；要关注新技术、新应用的发展趋势，不断探索新路径与新模式，为所在企业、行业的发展添砖加瓦，发挥技术引领作用，共创数字经济浪潮中的美好明天。

推动向全链条“大技改”转变

本次大会上，佛山市工业和信息化局信息产业发展科胡明溥解读佛山市制造业数字化智能化转型相关政策。政策提出，今年佛山要实施新一轮工业技改，推动由生产环节为主向全链条“大技改”转变，引导企业设备更新和管理创新，促进产品设计革新、工艺优化、功能升级。梯度培育一批转型示范项目和典型场景，力争规模以上工业企业数字化转型比例达65%。

当天会议上，佛山市工业和信息化局技术创新科、四级主任科员欧亚飞也解读了佛山市推进新一轮工业企业技术改

造若干措施。大会还邀请到前蔚来汽车AI智能解决方案负责人、资深AI产品专家林金锋作《人工智能及（工业）行业落地实践方法探讨》主题演讲，林氏家居股份有限公司CIO秦冲带来林氏木业数字化营销经验分享；坚美铝业集团曹泳强带来了坚美铝业数字化化工厂建设—智能物流效益分享；广东壹公里数智科技有限公司方案中心总经理袁怡带来了《引领数据中台助推AIGC示范工厂》的介绍。

大会发布了《2023年佛山CIO/CDO数字化现状与发展报告》。这是协会连续第四年

发布该系列报告。据介绍，本次调研共有佛山本地215家企业IT负责人参与。调研发现，数字化项目整体对企业发展具有明显的促进和发展作用。有99.53%的企业在推行数字化项目后均有取得一定成果，其中有68.37%的企业在实施数字化项目后成果有所提升。此外，企业数字化经营对企业生产经营降本具有明显效果；数据分析、低代码平台和人工智能（图像识别）是企业未来1-3年最主要关注的数字化项目。这些数字化项目有助于提高企业效率、降低成本和提升竞争力。

粤式美味漫游国际

顺德前两月出口预制菜1.8亿元



海关关员到出口预制菜企业调研

地。”

顺德预制菜出口的品种由材料来源较为简单的烤鳗、鱼皮饺、鲮鱼罐头等，逐步发展到食材丰富的酸菜鱼、“盆菜”“佛跳墙”等产品，在今年2月初，顺德更是首次出口“盆菜”至新西兰、澳大利亚等地，出口预制菜产品种类逐渐丰富，出口的国家逐渐增多。

为支持辖区预制菜企业扩大出口，佛山海关通过实地走访调研辖区预制菜企业，收集企业诉求，了解关区预制菜企业进出口经营的难点、堵点；基于顺德预制菜产业发展前景，推动对预制菜原料监管创新，为企业有效降低生产成本15%以上；通过为企业提供境外法规标准

技术帮扶，为辖区企业介绍出口预制菜贸易措施等知识，做好做足提前监管工作，在企业计划出口前指导企业在原料采购、生产管理、出口运输等全流程进行安全管控，提升企业风险意识和应对能力；制定预制菜监管与服务绿色通道，及时指导企业规范申报和无纸化上传单证，按要求快速审核单证，并为企业拟制相关证书，确保产品“即报即出”“零等待”“抢鲜出口”，让预制菜食品安全可靠的守法企业出口更加畅通无阻。

据统计，佛山顺德2024年前2个月申报出口酸菜鱼、“盆菜”“佛跳墙”、烤鳗等预制菜食品2460.8吨，货值1.8亿元人民币。

巧用路口“微改造” 通行效率“大提升”

顺德已完成34个路口改造，541个信号灯联网控制

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员何海萍报道：今年以来，顺德区公安局交警大队持续关注群众出行问题，以“小切口”助力城市道路交通“精提升”，成立工作小组，深入改善辖区道路交通出现的新形势、新问

因地制宜“量身”改造 提升出行品质

今年2月初，有市民反映，陈村镇兴业一路，沿线大货车多，非机动车通行存在安全隐患。通过实地调查，顺德交警部门联合陈村镇政府迅速在该路段沿线的集芯路口、集智路口、集能路口设置“右转必停”标志、标线设置，提醒中、重型货车驾驶人进入设有停车让行标志、标线路口前要先停稳，再瞭望，确保安全后再起步，保障非机动车安全。

在均安百安路与宏安路路口，交警部门通过排查发现，该路口交通秩序较混乱。解难题

红绿灯配时“微改造” 提高路口通行效率

“三乐路北滘群力路口，早高峰排队等候的车越来越多，请交警想办法解决这个难题。”收到群众反映后，顺德交警部门迅速派员对该路口交通状况进行实地调研，深入分析该路口高峰期的车辆通行情况。据悉，该路口是进入工业园的必经之路，交通繁忙，通过反复推演，顺德交警对该路口早高峰时段北进口信号灯放行时间增加15秒。优化后，该路口北进口通行基本等候一次信号灯即可通过，且平衡其他方向的车流，路口拥堵情况有所缓解，排队长度减少了66%。“现在上班堵车情况明显缓解了。”市民黄先生说。

与此同时，交警部门通过日常巡逻发现，X511县道路口平峰时段西进口的时间过短，途经路口的车辆需要二次排队等候信号灯。交警部门迅速深入实地调查，发现该信号灯西方向平峰时段配时已不适合现在的交通流通行。交警随即对配时方案进行调整优化，合理增加西进口时间，路口的通行效率提升18.5%，车辆无需二次排队等候。

信用赋能助企业抢抓先机

海关AEO优先通关便利化措施让企业出口提速

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员刘苗苗报道：3月25日，一批由广东领梦科技实业有限公司生产的货值12.2万元的240张床垫，得益于AEO（高级认证企业）优先通关便利化措施，仅用时1小时便顺利装船出口希腊。

广东领梦科技实业有限公司作为国家高新技术企业，主营生产床垫、床网和无纺布，拥有两条全智能自动化床垫生产线，产品远销亚洲、北美洲、欧洲、非洲等地区。面对目前复杂多变的国际经济形势，如何降低公司出口费用，成为了该公司的难题。

“在成为AEO企业之前，我们公司出口一批货平均需要4个多小时，成为了AEO企业之后，我们的货物不仅可以优先处理，查税率也降低了不少。”广东领梦科技实业有限公司外贸部总监关俏玲说。

2024年以来，佛山海关驻南海办事处构建“培育—认证—帮扶”全链条服务机制，建立辖区专精特新、全国“制造业

隐形冠军”等重点企业培育库，以“一企一档”“一企一策”“线上+线下”等方式多维度强化AEO政策宣传与辅导，助力企业完善ERP系统、贸易安全等标准，推动企业管理数字化、智能化升级。指导企业综合运用减免税、出口原产地签证、经核准出口商备案等优惠政策，为企业减税降负，增强国际市场竞争力。今年以来，已精准辅导培育3家企业通过AEO企业认证，辖区AEO企业数量增至90家。

“目前，中国海关已与26个经济体的52个国家（地区）实现互认，互认国家（地区）数量、互认协议签署数量保持全球‘双第一’。今年我们计划新增培育AEO企业数量同比增长20%以上，同时将多措助力15家AEO企业力争通过认证复核，继续享受AEO系列便利化措施，更好地支持南海区先进制造业做大做强，帮助企业在寻求更广阔的发展空间。”佛山海关驻南海办事处副主任江育春说。